

西樵醒狮入选省民间文化艺术之乡

将推选代表广东省参评申报“中国民间文化艺术之乡”

西樵文化方面又有好消息!日前,广东省文化厅发布命名文件,佛山市“西樵醒狮”、“石湾陶艺”、“杏坛水乡民俗”3个申报项目成功脱颖而出,荣获2018—2020年度“广东省民间文化艺术之乡”称号。其中,“西樵醒狮”更被省文化厅推选代表广东省参评申报中国民间文化艺术之乡。

“广东省民间文化艺术之乡”评审命名工作是省文化厅为推动民间文化艺术繁荣发展,充分发挥其在公共文化服务体系建设中的重要作用而组织开展的。经各地推荐、专家评审,共评选出“广东省民间文化艺术之乡”43个。评选将实行严格的退出机制,每三年复核一次。

根据《省文化厅关于组织开展2018—2020年度“广东省民间文化艺术之乡”评审命名工作的通知》(粤文公〔2018〕48号)评选要求,佛山于3月底启动了2018—2020年度“广东省民间文化艺术之乡”佛山市地区的申报。本次评审共收到申报项目22个。4月17日,经专家评委综合评议及网上结果公示,最终选送排名前11个项目参加省级评选。



西樵常在各种文化活动中宣传醒狮文化。刘佳宁 摄

“西樵醒狮历史悠久,团队醒狮技艺出色,是南派醒狮的代表,多次登上央视舞台,在全市、全省乃至全国享有广泛盛誉,具有鲜明的独特性。”市级评审团评价道。

事实上,南海是醒狮的发源地,西樵更素有“龙狮源地、

飞鸿故里”之美誉。富有民间传统渊源的醒狮活动,早在隋唐就已成形,明清年间盛行。随着社会经济发展迅速,在西樵镇政府和多方民间力量的共同努力下,西樵龙狮运动、醒狮生菜会等传统活动促进了各路醒狮团队的发展,吸引了广州、

佛山、中山、东莞、肇庆等周边地区的醒狮队伍前来同庆,龙狮运动的发展呈现出欣欣向荣的景象。

2001年,西樵镇尝试举办狮艺邀请赛,首次冠名“黄飞鸿杯”。2003年融入水上桩元素,形成了世界上独一无二的水狮

竞技品牌。2009年,首创双桩阵与双狮擂台对打。2010年融入新桩阵共有82支桩,难度再升级。经过十多年对南狮文化的执着坚守和探索创新,西樵的南狮运动逐步蜕变成为一项融合民俗与体育、文化与旅游、竞技与艺术、人文赛事与自然景观于一体的民间体育艺术,并成长为一项植根本土狮艺术文化的特色品牌赛事,成为全国范围乃至世界范围内具有一定影响力与知名度的赛事品牌。在2015年至2016年,CCTV贺岁杯狮王争霸赛也在此举办并受到中央电视台直播。2016年,西樵山狮王争霸赛更被评为“中国体育旅游十佳精品赛事”。

发展至今,西樵32个村和社区均有自己的龙狮队伍,每逢重大节日和喜庆场面,这些民间狮队发挥着重要的文化职能作用。

此外,作为广东唯一一个黄飞鸿武术南狮传承基地——西樵黄飞鸿狮艺武术馆已经连续举办了17届暑期夏令营,培育了近2000名“少年黄飞鸿”。

撰文/陈肖玲
通讯员 张嘉宜

西樵山创建港澳青少年内地游学基地

中国文化和旅游部工作组对西樵山申报创建情况进行审查认定

自然风光优美,历史文化底蕴深厚,拥有“珠江文明的灯塔”、“南粤理学名山”多张名片的西樵山,近日申报了第二批港澳青少年内地游学基地。

日前,中国文化和旅游部“港澳青少年内地游学基地”审查认定工作组来到西樵山国家森林公园,通过实地考察、资料查阅、现场观摩、座谈交流等形式,对西樵山申报“港澳青少年内地游学基地”创建情况进行审查认定。

三米高台上的狮子扑腾跳跃,动作矫健,“惊险万分”……当天,审查组一行来到黄飞鸿武术馆观赏了一场精彩惊险的南狮表演。“这场表演很让我感动!”北京联合大学旅游学院国际交流合

作处处长高珣表示,黄飞鸿是南海的一张文化旅游名片,西樵抓住了当地的风土人情与民俗文化,并以此为切入点,把旅游与文化结合,开设有针对性的游学团,有亮点、有特色。

审查组当天还到西樵山白云洞景区、南海博物馆、南海观音景区,对西樵山申报“港澳青少年内地游学基地”创建情况进行考察。随后在西樵镇政府召开广东西樵山森林公园申报港澳青少年内地游学基地工作汇报会议,听取了西樵山森林公园的概况汇报,对西樵山的申报材料进行了审阅,并提出了意见和建议。

“佛山位于粤港澳大湾区的关键位置,西樵山森林公园是广东旅游的一张名片,

申报港澳青少年内地游学基地意义重大。”审查认定工作组组长、四川省旅发委交流合作处副处长李东侗指出,西樵的旅游文化建设走在全省的前列,希望接下来西樵山森林公园的港澳青少年内地游学基地建设更趋系统化、专业化、国际化。

据了解,港澳青少年游学示范基地是指包括自然和文化旅游资源、大型公共设施、知名院校、工矿企业、科研机构、爱国主义教育基地、科普教育基地等,以展示中华民族的悠久历史和灿烂文化、中国现代化建设的伟大成就为主的旅游资源,为港澳青少年提供高品质的游学体验。

撰文/陈肖玲
通讯员 张嘉宜 陆惠嫦

发掘地方特色 发展社区教育

6月27日上午,呼和浩特市社区教育专干组到西樵樵华社区进行社区教育调研。

据悉,呼市社区学院是南海社区学院在“国家教育部第二批东西部社区教育扶持结盟”项目中的对口单位。为切实做好该项目的有关工作,发挥扶持结盟的作用,促进全国社区教育的发展繁荣,南海社区教育领导小组和南海社区学院联系了佛山电大和桂城、西樵、九江、大沥等镇街的成人学校和示范社区,制定了详细的学习考察课程方案,力图将南海社区教育经验传播得更远、更广,也确保调研组学有所获,不虚此行。

调研组一行其中一站来到了樵华社区。当天,调研组首先实地考察了“七一空间”,听取了有关樵华社区概况、服务开展情况的介绍,并就樵华社区以志愿服务、新市民融入、图书驿站为导入点开展社区教育进行了经验交流和讨论。

调研组一位成员表示,南海



呼和浩特市社区教育专干组实地考察樵华社区“七一空间”。

社区教育善于发掘地方特色,其多种多样、行之有效的组织形式,非常值得学习借鉴。

“社区教育作为社区服务的重要一环,樵华社区将更致力于开展以促进人的发展为原则的各类社区教育,打造社区教育品牌,扩大社区教育工作影响,推动社区教育工作取得更大发展。”樵华社区相关负责人表示。

此外,西樵还向调研组赠送了曾获全国社区教育乡土教材优秀教材奖的《樵山人文》,让调研组更了解西樵文化。

撰文/陈肖玲
通讯员 罗燕珊
图片由通讯员提供